
Але, як мы бачым з незакончанай аповесці 
Гофмана "Загаси ката Мура”, намаганні Край
слера разбіваюшіа пры сутыкненні са светам 
безцухоўнасці і жорсткасці нямецкіх філісцераў, 
у якіх ва псршым шіанс стаянь грашовыя 
інхарэсы і голы практыцызм. Талспавіты музы
кант і кампазітар гіне ў няроўнай барацьбе, так 
і нс сіівердзіўшы ў хышхі свас высокія ідэалы. 
Пры вмоаданні тэмы "Творчасць Гофмана’ 
трэба звярнуць увагу студзнтаў на тос, пгго 
Гофман памыляўся, калі супрацьпастаўляў мас- 
таптва і жыішс, алдаючы псравагу мастаку і 
масіац гву. завышаючы іх ролю ў вырашэнні 
сапыялышх праблем. Псраканаўся ў памылко- 
васці свіх погпядаў пісьменнік толькі ў канцы 
свайго хышія, свсдчаннем чаго і з'яўляецца яго 
япошні твор "Зашсісі ката Мура’.

Пры вывучэныі дэкадансу неабходна 
пазнасміць студэнтаў з творчасцю такога тале- 
навітага пісьменніка, як О.Уайльд. Вывучэннс 
яго тэарэтычных попіядаў і іх выкарыстаннс ў 
мастацкіх творах дапаможа студэнтам зрабіць 
правілыіыя вывады аб суадносінах паміх жыц- 
цём і мастацтвам.

Творчаспь О.Уайльда з’яўАсцца перака- 
наўчым доказам згубнага ўплыву дэкадансу на 
сапраўднае мастацкас даравапнс. Пісьменнік 
вельмі востра адчуваў крывадушнасііь і фальш 
буржуазнага мастацтйа, усё с вас жыішё змагаў- 
ся з афіцыйнымі ірамадскімі меркаваннямі, 
азнак памыдяўся, калі адзін выхад з супярэч- 
васосй тагачаснага хыцца бачыў у супрапь- 
□астаўленні рэчаіснасці свету мастацкай фан- 
тю іі, мары аб прыгожым і светлым хыіш і."Мас
так той, хто стварае прыгажосць", - пісаў 
Уайльд. Сваю ідэалі стычную філасофію мастац
тва аісьменнік прадэманстраваў у шэрагу арты- 
кухаў і трактатаў. 3 годна Уайльду, мастацтва 
вышэй за жыцце. Пісьменнік нават дагаворваец- 
Ш да таго, ппо сапраўдны мастак вышэй зако
ш у маралі, сн можа стань навет злачынцам. 
Мастак пісаў: ’Кніга не можа быць маральнай 
r fo  немаральнан, яна можа бьшь добра напісана 
*бо дрэнна'.

Такім чылам, О .Уайльд у сваёй тэорыі 
рю^двоувас праблсмы маралі і мастацтва, эты- 
*і і астэіыкі, але ж у большасш мастацкіх тво- 
Р*Ў йн -аймж-трія маралізатарствам. У такіх 
■ о  порах, як "Партрэт Дарыяна Грэе", "Зорны 
**®чык", "Кантэрвільскі прывід" і інш ., сн 
ЦЦдідас, нпо зло, у якім прышхым абліччы 

б ні выступала, заўссды псрамагасцца даб-
Гзта пераконвае ў тым, што ў творчасці

Уайльда талент мастака перамагас эстэтства 
тэарэтыка.

Пры вывучэнні творчасці славянскіх паэтаў 
і пісьменнікаў X IX  - пач.ХХ ст. Пушкіна, Jlcp- 
мантава, Някрасава, Міцкевіча, Баідановіча трэба 
падкрэсліць, што на іх попиты аказаў вялікі 
ўплыў рэвалюцыйньі рамантык Ангаіі Д.Байран. 
Ён лічыў, што прамы абавязак паэта - заклік да 
бараоьбы за сацыяльнут справяллівасць ("Пес
ня да лудзітаў", "Праметэй’ і інш.). Падобна 
Байрану, Пушкін ніколі не аддзяляў мастаіггва 
і мастака ад рэчаіснаспі, яго паэтычныя пазііші 
носяпь дзейсны характар. Гэта яскрава відаць 
у такіх яго вершах, як "Да Чаадаева", "У Сібір’, 
"Помнік", "Прарок" і інш.

Някрасаў быў далёкі ад рамантызму, сн быў 
рэалістам. У яш  творах мы амаль не бачым 
прамых заклікаў да барацьбы, аднак колыгі спа- 
чуваішя і болю да абрабаваных жыццём ліодзей 
мы адчуваем у многіх яго творах! Гэта і "Чыіун- 
ка", "Каля параднага пад’еада", "На Волзе", 
"Каму на Русі жыць добра", "Я ліру прысвяціў 
народу свайму".

Такім чынам, разпняд творчасці вышэйназ- 
ваных пісьменнікаў і паэтаў і іх твораў дапамо
жа стуаэнтам, будучым прапагандыстам культу
ры, правільна арыснтавацца ў пытаннях суадно- 
сін паміж мастацтвам і рэчаіснасцю і прызна- 
чэння ролі мастака і яш творчасці ў жыпні 
грамадства.

Мархоцкі ЯЛ., 
кандліед.навук, 

прафесар

РОЛЯ СУЧАСНЫХ МЕДЫЦЫНСИХ, 
САНГГ АРНА-ППЕШ ЧНЫХ ВЕДАЎ 

I НАРОДНАЙ МЕДЫЦЫНЫ Ў 
ПАВЬІШЭНШ ПРАФ ЕаЙНАГА ЎЗРОЎНЮ 

ВЫКЛАДЧЫКАЎ НАВУЧАЛЬНЫХ 
УСТАНОЎ КУЛЬТУРЫ I МАСТАЦТВА

Згодна з пастановай Савета Міністраў Рэс- 
публікі Беларусь ад 9 сакавіка 1993 г о д а ^  140, 
у гуманітарных ВНУ праводзіцца навучанне 
студэнтаў па курсу "Асновы медыцынскіх ве- 
даў" (160 гадзін). Праграма гэтага курса праду- 
пледжвае падрыхтоўку студэнтаў па асновах 
мсдыцынскіх, санітарна-гігіенічных ведаў і на-
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роднай медицине. Студэнти вучацца аказваць 
медицинскую дапамогу ў надзвичайных умо- 
иах. даплядаць за хворймі і пайярпеўшымі. па 
дазімстрычнаму і радыёметрычнаму каіпролю. 
Гэта п рам им ш ўскосным шляхам уплывае на 
флрміраванне асобй будучйх работнікаў куль
туры і мастайтва, іх нацыяналыіую культуру і 
свхдомасйь.

У апошнія пшы ў Рэспублійы Беларусь 
значна павялічылася ўздзеянне сайыяльных і 
экалагічных фактараў па чалавека. Многія лкшзі, 
у тым ліку і выкладчыкі сярэдпіх і вйшэйшых 
напучальных устаноў, вядуць не здаровы спо- 
саП жмшія: 60-70% людзей пазбягаюць фізічнай 
культуры і спорту; 50-60% мужчин і 15-20% 
жанчын курайь тцтунь; 70-90% дарослага 
насельніцтва ўжываюць алкашльныя напіткі; 
многія паруш^юць асновы рацыянальнага хар- 
чавання.

Мхпадзсюнь венерычныя хваробй. Сярод 
захварэўшых сіфілісам ва ўзросце ад 15 да 17 
галоў у 1992 годзе било 89 падлеткаў. Хва- 
P'j v i i i u x  гапарэяй ва ўзросце ад 1 5  да 1 7  гадоў 
- 402 юнакі і 629 дзяўчат. Усяго за 1992 год 
xaap'jyiiiux ганарэяй па рэспубліцы было 
13-^18 чалавек.

Вйнікі нездаровага спосабу жыцця вяпуць 
лу атэрасклсрозу (у 50% дарослага насельніцтва 
ўтрыманнс халестэрину ў крыві звиш нормы); 
ннэмічнай хваробы сэрца (фініш гэтай хваро- 
С>ы. як правіла. - інфаркт міякарда); гіпертанічнай 
хваробы (15-20% дарослых маюиь павышаны 
і і і с к  артэрйяльнай крыві). Нераииянальиае хар- 
чазанне часта вядзе да атлусцення, цукровага 
дыябсту, а гэта значыць, скарачэння жыішя і 
іпваліднасш. Безумоўна, т>'т дарэчы словы 
А.М.Талстога, што смсшна патрабаванне люд- 
зсй. якія хураць, п'юць, аб'ядаюцца, не працу- 
юць, ператвараюць ноч у дзень аб тым, каб док- 
тар зрабіў іх здаровймі.

У пранэсе вывучэння матэрыялу названага 
курса студэнты вучацца прыёмам радыянальна- 
га харчавання, узорным паводзінам у агульных 
месцах. барацьбе са шкоднымі звычкамі, 
асабістай і агульнай гігіене. Курс "Асновы ме
д и ц и н а х  ведаў’’ знаёміць навучэнцаў з 
патрабавапнямі да культуры працы і адпачын- 
ку, культуры слова і чалаьсчых адносін. 3 
вялікай цікавасйю засвойвасцца студэіггамі ма- 
тэрыял аб уласцівасцях фаўіш і фіоры Рэспублікі 
Бсларусь, таямніцах народнай медицины.

Аядрэсўская BJ1., 
канд.біял.навук, 

ст.выкладчык

РОЛЯ ФУНКЦЫЯНАЛЬНАЙ МУЗЫЮ 
Ў НАВУЧАЛЬНЫМ ПРАЦЭСЕ 

I ПАВЫШЭНШ ПРАФЕСІЙНАГА 
ЎЗРОЎНЮ ВЫКЛАДЧЫКАЎ

Адным з магутных спосабаў стимуляцыі 
станоўчйх эмоцый, якія служаць не толькі "аку- 
мулятарамі здароўя”, алс і эфектыўным срод- 
кам повышэння працаздольнасці, з’яўляюцца 
зносіны з мастацтвам, асабліва з найбольш 
дзейсным япэ відам - музйкай.

Дзякуючы даступнасці ў век НТР музыка 
ўжо дастаткова зарэкамендавала сябе ў меды- 
цыне. спорце, на вытворчасці. Пэўны станоўчй 
вопит яе вйкарйстання існуе і ў сферй разумо- 
вай працй. Ёсць і нешматлікія, але вельмі ціка- 
выя звесткі аб выкарыстанні музыкі работ
никам! адукацыі для аблягчэння і павышэння 
эфектыўнасці вучэбнай дзейнасні - аднон з 
найбольш энерпаёмістых галін разумовай пра- 
цы па ступені напружання ўвагі, памяці, 
м й сл ен н я . Пры гэтым арганізм у часта 
прад'яўляюіша павышаныя патрабаванні. I 
пасля перыядаў уцягвання ў працу і высокай 
яе прадукцыйнасці заканамерна настае перыяд 
зніжэння працаздольнасці. Усім вядомыя споса- 
бы прафілактыкі стомленасці (прытрймліванне 
рэжыму дня, рэгулярнае праветрыванне памяш- 
кання, фізічныя практыкаванні і інш.) паруша- 
юць нармальни ход вучэбнага працэсу. Гэтага 
недахопу пазбаўлена функиыянальная музыка, 
і многія эксперименты айчынных даследчыкаў 
сведчаць аб станоўчых выніках яе выкарыстан- 
ня ў час лекцый, практичных заняткаў і экзаме- 
нацыйнай сэсіі. Даследаванні і анкетнае апы- 
танне студэнтаў і выкладчыкаў паказвагоць.што 
ў першых адбываліся значныя змены галоўных 
паказчыкаў дзейнасці СС, ЦНС і паляпшаліся 
адносіны да вучобы; другія адзначалі жаданне 
працаваць з натхненнем і ўздымам.

Такім чынам, пранікненне функцыянальнай 
музыкі ў вучэбны працэс вядзс да павышэння 
эфеюыўнасці працы студэнтаў і вйкладчыкаў.
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